DENEY 1: KARSILASTIRICILAR

Deneyin Amaclar:

e Kombinasyonel lojik devrelerden karsilastirict devreleri 6grenmek, kurmak ve denemek.

Deney Malzemeleri

NOR, NAND, XOR ve XNOR kap1 entegreleri, direng, LED, baglant1 kablosu

Teorik Bilgi

Karsilastiric1 devreler girisine uygulanan 2 sayiy1 karsilastirip bu iki sayimin birbirine esit olup
olmadigini veya hangisinin biiyiik oldugunu belirlerler. Toplayici ve ¢ikaricilarda oldugu gibi
karsilastiricilarda da yarim karsilastirici, tam karsilagtirici, paralel karsilagtirici ve entegre
karsilastirict gibi ¢esitlenebilir.

Yarim Karsilastirici: Girisine uygulanan bir bitlik iki sayinin, sadece birbirine esit olup
olmadigim belirler. Ozel veya degil (XNOR) kapisi en temel yarim karsilastiricidir. Bu kapimnin
dogruluk tablosu incelendiginde her iki giriste esit ise 1, esit degil ise 0 ¢ikisini vermektedir.

Girig Cikig
A B Y
A 0 0 1
Y 0 1 0
B 1 0 0
1 1 1

Sekil 1. XNOR Kapist ve dogruluk tablosu

Tam Karsilastiricr: Sekil 1'de de goriildiigii gibi XNOR kapist ile bir bitlik 2 sayinin esit olup
olmadig karsilagtirilmaktadir. Oysaki sayisal elektronikte, sayilarin biiytlikliik, kiiciikliik ve
esitliginin karsilastirilmasi istenir. Bunun i¢in kullanilan tam karsilagtiricilar, giris uglarina
uygulanan birer bitlik 2 adet ikilik sayiy1 karsilastirir ve sayilarin esit olup olmadigini, eger
sayilar esit degilse hangisinin biiylik oldugunu belirler.
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Sekil 2. Tam karsilastirict devre blok semast

Dort Bit Paralel Karsilastirici: Bu devre, girislerine uygulanan 4 bitlik A ve B ikilik sayilarini
karsilagtirarak “A<B” , “A=B” ve “A>B” sonuclarindan birini verir. Karsilastirma iglemine en
degerlikli bitleri karsilastirarak baslar ve eger bu bitler esit ise bir sonraki bitleri karsilastirir.
Bu islem degeri en diisiik bite kadar bu sekilde devam eder. Yani; A3 ile B3 bitlerini
karsilastirir. Eger A3 biti B3 ten biiyiik ise A>B sonucuna varir. Eger B3 biti A3 ten biiyiik ise
B>A sonucuna varir. Eger A3=B3 ise bir sonraki bitleri karsilastirir. Bu islem A0 ve BO
bitlerine kadar devam eder.
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Sekil 3. 4 bir paralel karsilastirici lojik devresi

A3B: ABy ABr ApBy |[Isp Ine Inz |Qase Qua Qi
A:;>B; X X X X X X 1 0 0
Az;<B: X X X X X X 0 1 0
A:=B: Ax>B) X X X X X 1 0 0
Az;=B; Ax<B; X X X X X 0 1 0
A:;=B: A»=B,» A;>B; X X X X 1 0 0
A:=B: A=B, A;<B; X X X X 0 1 0
A:=B; A=B>» A;=B; Ay>B; X X X 1 0 0
A:=B: A=B; A;=B; Ay<B; X X X 0 1 0
Az=B: A=B: A;=B; A;=B; 1 0 0 1 0 0
A:=B: A=B, A;=B; As;=B; 0 1 0 0 1 0
A;=B; A=B, A;=B; A;=B; 0 0 1 0 0 1
A;=B; A=B>, A;=B; A;=B; 0 0 0 0 0 1

Sekil 4. 7485 entegresi giris ¢ikis degerleri tablosu

Sekil.4’deki tablo incelendiginde kaskat girisleri adi altinda “A>B”, “A<B” ve “A=B” girisleri
vardir. Toplayici entegrelerde nasil hem elde girisi, hem elde ¢ikis1 varsa, bu entegrede de bu
girigler o amacladir. Yani 2 entegreyi kaskat birbirine baglayarak 8 bitlik (4 bit ve katlar1) bir
karsilagtirict yapmak amaciyla bu girisler kullanilir. Bunu yapmak i¢in diisiik degerli bitlere
sahip entegrenin “A>B”, “A<B” ve “A=B” cikislari, yliksek degerli bitlere sahip entegrenin
“A>B”, “A<B” ve “A=B” kaskat giriglerine baglanir.

Yiiksek degerlikli entegreden A=B sonucu geldiginde kaskat girisleri etkili olur ve top diisiik
degerli bitlere sahip entegreye gecer. Eger entegre tek basina 4 bitlik karsilagtirici olarak
kullanilacaksa kaskat giriglerinden “A=B” girisinin 1 yapilmasi gerekmektedir. Yoksa devre
“A=B” sonucunu veremez.

Not-1: Deneyden once deneyde kullanilacak entegrelerin datasheetleri incelenerek entegre
baglantilar1 ve beslemeleri hakkinda bilgi edininiz.

Not-2: Deneyden once deney foyiine ve deney sorularina cahsarak geliniz.
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1. Asagida 2 adet 2 bitlik sayiy1 karsilastiran devre verilmistir. Deneye gelmeden bu
devrenin ¢ikislart (A=B, A<B ve A>B) i¢in Karnough haritalarini olusturunuz.
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2. Verilen devreyi board iizerine kurarak ¢ikislarina LED baglayiniz ve sonuglar1 asagida
verilen tabloda yerine yaziniz.
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DENEY SORULARI

1.

&

Karnaugh Haritalar

Sekil 2°de verilen tam karsilastirici devre lojik kapilarla tasarlanmak istendiginde en basit

hali nasil olur?

7485 ile 4 bitlik 2 say1 karsilastirilirken kaskat giriglerin kullanilmas1 zorunlu mudur?
7485 entegreleri kullanarak 8 bitlik iki say1 karsilastirilabilir mi? Hayirsa neden, Evetse

nasil?

8 bitlik 2 say1y1 karsilastirmak i¢in hangi entegreler kullanilabilir?
Girigindeki 2 biti A=B ve A#B olarak ayirt eden devre en basit nasil tasarlanabilir?
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